



文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

319

中華民國九十三年十一月一日 星期一

內頁新聞提要

- 張鏡湖董事長談池田大作的貢獻 2
- 景觀系主任郭瓊瑩如實紀錄台灣生態 3
- 華岡青年薦選優秀青年 3
- 教職員 93 年山東大連知性之旅(三) 3
- 韓國前國務總理玄勝鍾演講韓國未來 4
- 朱慈慧醫師堅持用藥不濫用抗生素 4

Hypermedia 華岡超媒體 發行人/張鏡湖 社長/李天任 顧問/劉勝敏、唐彥博、田昭容 網址/http://epaper.pccu.edu.tw 電郵/editor@staff.pccu.edu.tw
 主編/鄭宜峯 副主編/吳曉珊 美編/華岡印刷廠 地址/台北市陽明山華岡路 55 號 電話/(02)28610511 轉 407、788

第七屆環太平洋韓國學國際學術大會圓滿落幕 貴賓冠蓋雲集 總統陳水扁親臨致詞 韓國前國務總理玄勝鍾發表演說



總統陳水扁特別為「第七屆環太平洋韓國學國際學術大會」致開幕詞，肯定文大促進中韓學術交流之用心。

【文/賴繪文】「第七屆環太平洋韓國學國際學術大會」歷經 10 月 18、19 兩天議程後，於 10 月 20 日閉幕典禮劃下完美句點。文大董事長張鏡湖、校長李天任、韓國學術振興財團理事長朱子文、大會長慎庸度、委員長林明德等，以及各國學者代表都見證大會圓滿落幕的一刻。值得一提的是，擔任這次會議委員長的文大韓文系主任林明德更當選第八屆「環太平洋韓國學國際學術大會」大會長，並由他宣布下屆會議將在印度舉行。

會議在曉峰紀念館國際會議廳一連舉行兩天，開幕典禮冠蓋雲集，在委員長林明德的邀請下，總統陳水扁與秘書長蘇貞選特別蒞臨會場祝賀大會圓滿成功。10 月 18 日晚間在圓山飯店舉辦的迎賓酒會，台北市長馬英九也以地主身分前往致意。陳總統於開

幕致詞時表示，韓國不但是台灣的鄰國，也是我國第五大貿易夥伴，因此，除了經濟層面，我們也應該認識韓國的文化社會。而且台灣有和韓國相似的國際壓力，也可藉此學習韓國的經驗，互助發展。此外，陳總統更鼓勵台灣也可以致力研究自己所在的土地，下次可以主辦「台灣學」的國際學術研討會，使台灣學也能步上國際舞台。

張鏡湖董事長表示，這次的學術會議不但規模盛大，而且討論範圍廣泛。主要包括文學、政治、哲學、文化、世界和平、東亞經濟與政治關係這三大領域，尤其在政治文化哲學方面，韓國和中國的互相交流從以前就密不可分。張董事長認為，韓國學的重要，除了過去之外，還有未來。他也指出，造成當前世界不安的三大問題，分別是中東、南



董事長張鏡湖致閉幕詞表示，希望藉由韓國學會議的召開，可以讓世界不同文化彼此瞭解，維持應有的和平。

北韓、中台關係，世界和平一定要在政治經濟上有著良好的基礎，才能使之穩固。但是除了這些之外，文化差異比政治問題更加難以解決，希望藉由此會議召開，可以讓世界不同文化彼此瞭解，維持應有的和平。

李天任校長表示，文大是全台唯一擁有韓文所的大學，培育出了上千名學生，和韓國的本國交換學生也有六十多人，韓籍的學生高達一百五十人，交換學生有五十多人，更有廿三所韓國大學和文大締結姊妹校，可說是台灣最重視韓國學的一所學校。他也說，除了韓國學之外，文大也舉辦了許多國際級的會議，期望未來可以如陳總統所說一般，有朝一日可以舉行「台灣學」的國際研討會。此次學會的最大贊助單位「韓國學術振興財團」理事長朱子文則承諾，往後他會繼續致

力於改善研究環境，也希望藉由此會議讓台韓今後關係更加鞏固。

此外，各國與會者皆肯定這次籌備會委員長林明德教授的貢獻，才讓此次大會辦得如此成功。日本代表平木實先生希望藉此學習，讓日本人能以更正確的觀點看待韓國。中國代表定沈定昌表示，這次除了規模空前之外，在和韓國有著相似統一問題的台灣舉行韓國學學術大會，意義更是重大。值得一提的是，經過委員會的同意，慎庸度將大會長的職位交給林明德教授，為下次的大會作準備。甫接大會長職務的林明德隨即宣布，下次主辦國為印度，主辦大學為尼克魯大學，他會善盡職責，協助下次的大會更加完備，也期待和各國學者下屆印度再會。



來自全球各地，參與「第七屆環太平洋韓國學國際學術大會」的知名學者於大成館前合影留念。

張鏡湖 應北大池田大作研究會邀請 談池田大作先生的貢獻

【文／公關室】文大董事長張鏡湖應大陸北京大學日本研究中心池田大作研究會日本東洋哲學研究所邀請，在文大商學院院長林彩梅、心理輔導學研究所所長劉焜輝、日本語文學研究所所長陳鵬仁等師長（三位師長並於不

同場次發表論文或報告）陪同下，10月15日於「21世紀東方思想的展望」國際學術研討會開幕式上發表演說。張董事長主要以「池田大作先生的貢獻」為題，介紹國際創價學會池田大作先生的生平，並以藝術、教育、

佛教、東西宗教的差異、自然環境、蘇聯共產主義的興衰、世界和平、世界之友等八個面向，肯定池田先生對人類的貢獻。茲刊登張董事長演講全文如下：



董事長張鏡湖應邀發表「池田大作先生的貢獻」演說。

池田大作先生的貢獻

【文／董事長張鏡湖】1930年，牧口常三郎創立日蓮正宗護持團體「創價教育學會」，牧口擔任第一任會長。日本侵略中國，牧口和其助手戶田城聖都因反對日本軍國主義的窮兵黷武於1943年銀鑄入獄。翌年，牧口以73歲的高齡死於囚圍，戶田繼任會長，堅貞不屈，兩年後戰爭結束始獲釋。戶田刪除「教育」兩字改名為創價學會，積極講學佈道，深獲社會中低階層人民之支持。

池田大作19歲時聆聽戶田的講道，深受感動，乃加入創價學會。師事戶田，除鑽研佛教精義外，並博覽西洋名著，尤其愛好蒙田（Michel de Montaigne）散文。迤邐向上，學識猛進。

1951年春，創價學會出版《聖教新聞》日報，戶田以妙悟空的筆名撰寫《人間革命》的小說，其內容多取材於創價學會的故事。1957年，戶田提出禁止核武宣言，1958年戶田逝世，池田於1960年接任第三任會長，繼續撰寫《人間革命》，報導其恩師的「真實姿態」與學會動態，《人間革命》12卷於1993年完結。池田又撰寫《新人間革命》預計約20卷，其中報導創價學會在世界各地發展的經過，有許多感人的故事，也有深奧的哲理。

1975年，51個國家代表在關島成立「國際創價學會」，池田大作當選為會長，教澤廣被，至今該會已有1,200萬會員，分佈於全球190個國家。池田會長已獲得一百六十餘所大學所頒贈的名譽博士和教授榮銜。二十餘所世界著名大學曾邀請池田會長講演。二百五十餘個城市頒贈其榮譽市民獎。1981年獲「聯合國和平獎」，1989年再獲「聯合國和平貢獻獎」。表率群倫，蜚聲國際乃因其在多方面有卓越的貢獻，茲分述之：

一、藝術：除了上述《人間革命》小說外，池田會長喜愛寫詩，興之所至，時有佳作，有一本詩集分「寄話青年」、「女性世紀」、「正義之光」和「和平祈願」四大部分，其中獻給偉大的孫中山先生的兩首長詩正義凜然，最為感人。另一本《虹之歌》詩集完全以女性為題材，包括許多世界知名人物，鏡湖讀後有幸為之著序讚其「既有七彩之含蘊，又有一白之融貫。」1981年，池田會長榮獲世界藝術文化學會授予「桂冠詩人」，1995年又獲世界詩歌協會頒「世界桂冠詩人」。

池田會長是一位國際知名的攝影家，出版多本影集，其中《澄心天籟》一書中每張畫面都配以方召馨先生的中文詩，另一本《詩人的星》（The Poet's Star）則配有英文詩，詩中有畫，畫中有詩。池田會長足跡遍天下，其《輝煌的瞬間》一冊中，捕捉了許多世界各地難得一見的奇景。其作品曾在許多國家展出，佳評如潮。

1993年，池田會長和常書鴻

對談《敦煌的光彩》，敦煌共有二百餘窟，其中壁畫彩色富麗，筆墨雄壯，為國際組織最早認定的人類重要遺產之一。池田會長不僅對佛教藝術有深刻的研究，創價學會的博物館更收藏了許多日本寶貴的文物和許多自文藝復興至近代，西方第一流著名畫家的代表作。其中精品曾在在北京、臺北等地展覽，轟動一時。創價學會成立「民主音樂協會」，經常巡迴演出。為了該會在藝術上多方面的貢獻，中國文化部特頒發「中國藝術貢獻獎」，以示崇敬。

二、教育：牧口先生終身從事地教育，曾擔任校長，57歲時始研習日蓮正宗之教義，深感教育與宗教有其共同的使命，乃採用戶田之建議，以「創（造）價（值）」之名成立一宗教教育團體。池田會長在其《創價教育》一書中言之甚詳，該書並討論蘇格拉底（Socrates）、杜威（John Dewey）等人之思想，東西教育共同目的之一為增進人類心靈的「愉悅」。

歐陽修曰：「學校，王政之本也。」創價學會致力於敬教勸學，舉賢育才，早年僅以社會教育的方法宣達日蓮正宗之教義。大戰以後成立完整之教育體系包括幼稚園、小學、初中、高中、「創價女子短期大學」、「日本創價大學」、「美國創價大學」及「東洋哲學研究所」。對幼童教育尤具特色，除了編印《世界名兒童話語錄》外，並舉辦「世界兒童少年繪畫展」，在臺灣舉辦時吸引了十多萬位觀眾。

三、佛教：池田會長著有《佛教一千年》、《中國的佛教》、《佛教與宇宙》、《我的釋尊觀》等書。西元前六世紀佛教興起於印度，但歷時二千餘年衰微不振，未能超越印度教和回教。紀元前後，佛教北傳至中國發展為「大乘」（Mahayana）佛教，南傳至東南亞為小乘（Hinayana）佛教。後者的目的為成為「聖徒」，獨善其身，前者的目標為成為「菩薩」，解救眾生，佛教能在中國發揚光大乃因儒家思想和老莊道家具有寬容性。佛經中以《法華經》哲理最為深奧，天台宗的智顛大師（538-597A.D.）對其詮釋尤為精闢。《法華經》從中國傳至韓國與日本。1253年日蓮大聖人初次詮釋《南無妙法蓮華經》的哲理，戶田與池田會長都以日蓮大聖人之教導為基礎發揚人道主義與和平主義。近年宗教儀式雖日漸式微，而社會教育之功能卻日漸茁壯，《周易·繫辭》「天道」為宗教，「人道」為人文主義。池田會長在與牛津大學社會學家威爾遜（Bryan Wilson）合著的《社會變遷下的宗教角色》一書中對天道擴張為人道有廣泛的討論，其關鍵之一為以宗教規範社會秩序必須具備倫理的綱領。

四、東西宗教的差異：1976年，池田會長和二十世紀最偉大已故歷史學家湯恩比（Arnold J. Toynbee）的對話錄《選擇人

生》（Choose Life）問世。該書討論的內容極為廣泛，但其中有關宗教的一個重要論點是西方宗教是「一神教」（monotheism），基督教和回教相互排斥（exclusive minded）各不相讓，因此自古至今宗教戰爭史不絕書。東方宗教以哲理為重，儒家、佛家、道家各求其精神之靈明內照。宗教重於篤行，哲學重於真知，「道並行而不悖」，甚至可以相互膜拜成為一人本主義的多神教，因此幾乎沒有宗教戰爭。中國文化大學之創辦人張其昀先生生前即極力鼓吹「多神教」。湯恩比對未來的世界抱悲觀的態度，尤其西方世界很難維持和平，美伊戰爭的爆發，實即印驗了亨丁頓（Samuel Huntington）《文明的衝突與世界秩序之重建》（The Clash of civilization and the Remaking of World Order）一書中的憂慮。

五、自然環境：1984年，池田會長和「羅馬俱樂部」的首領環境學家皮西（Aurelio Peccei）出版的對話錄題為《在為時未晚之前》（Before It Is Too Late）。他們都認為世界森林面積的持續減少會帶來生態危機。當時社會大眾對「溫室效應」的觀念尚無深刻的瞭解，但創價學會即已在南美巴西亞馬遜河上游發起植樹運動。池田會長也已預見世界石油和天然氣能源耗竭可能帶來的經濟危機，最近石油價格上揚，達每桶五十美元，池田會長實有先見之明。

六、蘇聯共產主義的興衰：在池田會長十多本對話錄中最重要二本的對講人是湯恩比和戈巴契夫（Mikhail Gorbachev）。

二十世紀是一個戰爭和革命的世紀，但兩次大戰的慘痛仍不及共產革命的震撼。戈巴契夫的對講錄使世人瞭解，他理念的改變造成了共產主義的崩潰和蘇聯的解體。戈巴契夫早年求學時即已念過柏拉圖、笛卡爾、康德、培根和洛克的名著。他擔任黨主席以後，1986年在海參威提出「開放」（glasnot）和「改造」（perestroik）兩大政策，前者為進行民主，後者為改造經濟，這是改變二十世紀歷史的一篇重要演說，它結束了冷戰，使共產世界分崩離析，世界進入了低盪（detente）和談的時代。這本對話錄讓讀者瞭解了許多內幕情節，也對未來謀求世界和平的策略有所啓示。值得一提是鄧小平認為經濟發展和政治改革可以同時並進，但戈巴契夫認為後者為前者之開路先導。

七、世界和平：1992年，池田會長和諾貝爾化學與和平雙重得獎人鮑林（Linus C. Pauling）著《生生不息為和平》對話錄。1995年，池田會長又和世界第一所國際和平研究所創辦人蓋爾敦（John Galtung）討論世界和平的問題。池田會長認為甘地的非暴力主義就是和平主義。1996年創價學會成立「戶田紀念國際和平研究所」，聘請哈佛大學宗教研究所畢業的回教徒德赫朗尼

（Majid Tehrnanian）為所長，摒棄宗教之藩籬，攜手努力，異中求同。

1991年，池田會長在哈佛大學講演題目是「一個柔性權力（soft power）時代」，他認為廿一世紀以前，世界歷史的推動力是硬性權力（hard power），包括軍事力量和政治威權。但今後這些因素將逐漸衰退，代之而起的是資訊時代的快速訊息傳遞，外交的磋商和經濟的互惠互利。當時在場擔任評論的是前任美國國防部助理部長奈伊（Joseph Nye, Jr.）深表贊同。去年奈伊還以柔性權力為題出版了一本書《Soft Power: the Means to Success in World Politics》，批評布希團隊攻擊伊拉克政策之不當與失敗，就是因為不瞭解柔性權力的精義。大致而言，柔性權力即是孔子的王道，硬性權力即為霸道。

池田會長在中國社會科學院提出以共生氣質（ethos of symbiosis）的觀念來推動世界和平，他認為這是儒家哲學，所謂「君子和而不同」交光互影的觀念。

池田會長在《為和平》（The Sake of Peace）中，提出五個原則：（一）互相尊重領土權，（二）互不侵犯，（三）不干涉其他國家的內政，（四）平等互惠，（五）遵守共存共榮的原則。但是今後的世界除了文明的衝突以外，人口爆炸，環境惡化，貧富懸殊都可以是衝突的原因。

八、世界之友：池田會長除了和世界領導人物例如季辛吉（Henry Kissinger）、松下幸之助、金庸等人對談外，在他《世界之友》一書中紀錄了他和來自20個國家49位各行各業的領導者的談話，其目的是在瞭解對世界重要問題的不同意見，老子曰：「聖人無常心，以百姓之心為心，善者吾善之，不善者，吾亦善之。」

池田會長學識淵博，早年師事戶田，除沉研日蓮大聖人《法華經》之精義外，更遍讀西方重要文學與哲學的書籍。他繼任創價學會會長以後，不辭勞瘁，推展會務，並以教育家的精神支持公明黨，使其成為一關鍵性的政治勢力，箴時救弊。池田會長在國際上與世界領袖對話，高言議論，鞭辟入裏，出版之書籍，譯為多國文字，遍銷全球，聲譽遠播使國際創價學會成為聯合國「非政府團體」（NGO）之一員。其所創言之「柔性權力」微言大義，更深獲有識之士之共鳴。《左傳》有云：「太上立德，其次立功，其次立言」為三不朽，池田會長當之無愧。

景觀系主任郭瓊瑩累積多年實務 集結水與綠網絡規劃一書

【文／葉志堅】國土規劃與生態工程的連結，已然成為新時代全人類最嚴肅的課題。景觀系主任郭瓊瑩長期以來一直關注此議題，也經常前往台灣各個角落去做田野調查，結合理論基礎與環境現實，並如實紀錄觀察所得。這一部珍貴紀錄於2003年出版，她將這部台灣環境史的縱橫紀錄命名為《水與綠網絡規劃—理論與實務》，期許這部紀錄能讓台灣「青山不改，綠水長流」。

過去郭主任曾在營建署擔任過相關工作，



景觀系主任郭瓊瑩期許《水與綠網絡規劃—理論與實務》這部紀錄著作，能讓台灣「青山不改，綠水長流」。

因此公部門的行政經驗讓她對台灣整體環境的認識更為透徹。書中除了有她自己實際走訪的照片資料外，更詳實紀錄了相當多的官方數據史料和法規脈絡，以方便大家來解讀這塊你我生長的土地。《水與綠網絡規劃—理論與實務》這本著作，全書主要由綠地系統理念篇、綠地政策與計畫篇、河海水岸廊道規劃篇與水與綠空間系統規劃篇，一共四大綱要架構而成。

在「綠地系統理念篇」裡，探討了相當多綠資源和國土永續發展的概念。第二篇「綠地政策與計畫篇」，最主要是在研究綠地發展、防災、和生態設計管理的問題。第三篇「河海水岸廊道規劃篇」，則主要探討從研究所畢業到參與生態規劃有關之專業執業與教學。在這條生態環境的路上，郭主任已經默默付出了二十三年的歲月，去為這未見的康莊做出了跨時代的見證與規劃。在美國學習和執業的這段日子裡，郭主任深刻體會到中西文化與價值觀的差異性。

時勢造英雄，回國後正逢台灣環境保育的萌芽期，郭主任巧遇他美國賓夕凡尼亞大學學長張隆盛先生(前營建署長、環保署長)，因此參與了八年的國家公園之規劃建設事宜。八年的時間，讓郭主任將自己的視野從美國拉進了台灣，美國的經驗台灣的視野，郭主任一步一腳印地遍尋台灣生態未來的出路，努力將自己和台灣這塊土地做連結。

美麗的仗打過了，郭主任知道除了自己努力外，台灣需要的是更多專業人才的輩出，

唯有讓生態環境規劃的香火傳承下去，才有可能在未知的未來裡開創出新的願景。近幾年郭主任不斷透過教學與專業研究的推廣，試圖讓台灣生態教育的概念向下紮根。因此郭主任將自己多年來的經驗和心血結晶，做成了一部以台灣為核心議題的紀錄，期許將自己一輩子努力所得的經驗，傳承給台灣下一輩的人才。

健康諮詢服務週 2日至5日展開

【文／衛保組】大一新鮮人請注意！新生入學健康檢查報告將於2日、3日上午9時至下午4時發放，由各班班代表代收再發還給同學，轉學生請親自持學生證到衛保組領取。另有「健康諮詢服務週」於2日至5日上午9時至下午3時，假大恩館二樓穿堂舉行，委請到宏恩醫院護理師為同學解答體檢相關問題。現場還有衛生教育宣導海報展及有獎徵答活動，歡迎同學踴躍參加。當天並針對體檢異常項目者，提供抽血複檢服務。B型肝炎第一劑疫苗注射則定於2日上午9時至下午4時施打。同時，另針對去年在校內完成B型肝炎三劑疫苗注射的同學，免費提供抽檢抗體的服務，讓同學了解自己是否已經產生抵抗力。

畢業班專責就業座談會 4日舉行

【文／畢輔組】畢輔組將於4日下午13時至15時假曉峰紀念館二樓國際會議廳舉辦「畢業班正、副班代表暨專責就業座談會」，提供就業、升學資訊，並邀請奇哥公司董事長陶傳正先生主講「就業前的心態與必勝秘訣」；海洋大學副教授王冠雄博士主講「就業後的調適與成功之路—職場的儀節與應對」。詳情請洽大恩館十樓畢輔組羅小姐，學校分機657，歡迎全校同學踴躍前往聆聽。

應屆畢業生 12月31日前繳交學士照乙張

【文／註冊組】請大學部各系組應屆畢業班學生(含延畢生)繳交二吋學士學位照乙張，以便製作學位證書。學士學位照戴帽或不戴帽不限，黑白或彩色不拘，請於照片背面書寫學號、系級、姓名，由各班班代表收齊按學號排序後，於12月31日前送至教務處註冊組，以便製作學位證書，遲繳或未繳者將延後領取證書。

第40屆華岡青年薦選各系所優秀青年男女

【文／課指組】由學務處課指組主辦之第四十屆華岡青年選拔活動已展開，本活動分初選、複選及決選三階段，初、複選(含資料)於11月4日前舉行完畢，決選則訂於12月8日舉行。歡迎各班符合資格的優秀同學踴躍參選。

「華岡青年」選拔過程非常嚴謹。於德智體群美五育方面擁有健全發展及卓越的表現者，且在大學部(含推廣教育部進修學士班)就讀兩年以上之學生或研究所(含推廣教育部碩士在職專班)一年以上之研究生，及推廣教育部二年制技術系在職班、英國語文學系二年制在職專班就讀一年以上之學生，且具有正式學籍，其在學期間學業成績平均75分以上，必修科目無一科不及格者，才具備推薦

條件。若學業成績無人達75分以上，則以前三名計列。首先，經過班級同學初選，再送系所複選，方得進入最後的總決選。

此次選拔共有35個名額，初選由導師主持，自各班符合資格者中得推選乙名，備妥資料後送至各所、系辦參加複選。複選由研究所所長(組主任)、系(組)主任就各班推薦候選人資料中，複選乙名參加決選；唯該所系(組)有分組或分班者，得加選乙名。決選行政作業由學務處課外組負責，分校史常識測驗佔15%，事蹟審查佔55%，面試佔30%，總分100分。凡當選華岡青年者將給予下列獎勵與表揚：發給華岡青年中英文當選證書乙紙、記大功乙次、頒發華岡青年獎學金壹萬元、於校慶典禮時公開表揚等。

中國文化大學教職員 93年暑期山東大連知性之旅(三)

七月十六日(星期五)

【文／教育系李春芳】一早由旅館出發，路上稍有塞車，至河淮頭(Heyaitore)的「中國臨淄東周殉馬坑館」已是上午10時40分。臨淄是東夷齊地軸心，公羊傳，僖公元年：「夷者何？齊地也。」太昊伏羲氏和炎帝神農氏先後起兵於此地。班固之答賓戲：「基隆于義農，規廣于黃唐。」此處境內有40餘處新石器時代文化遺址，其中大汶口文化12處，龍山文化16處，岳石文化2處，及150餘座古陵墓。1990年修濟青高速路時，於淄河東岸齊陵鎮後之李官?發現約8000多年前的古文物，命名為「后李文化」，論斷早於夏代之史前時期。

臨淄至1994年列為中國歷史文化名城，發掘出土有青銅器、陶器、金銀器、玉器、石器居多，也有骨器、蚌器。這個殉馬坑，據考據，此處為齊景公墓，係姜齊國君，處春秋晚期，在晏嬰輔佐下，政權穩定，在位58年，但晚期好治官室，聚狗馬，奢侈，厚賦重刑，自己就養馬千駟。「殉馬坑」呈甲字型，南北長26公尺，東西寬23公尺，墓道寬12公尺，長8公尺。椁室位於墓室中央，全部用自然石塊砌成，南北長7.9公尺，東西寬6.8公尺，深5公尺。

1964年挖掘北面54公尺，殉馬145匹；1972年清理西面南端30公尺，殉馬83匹；

1982年就地建廳，挖掘36公尺，殉馬106匹；以後陸續挖掘，全部共600匹馬以上。屬壯年戰馬，驕馬被處死，人工排列成兩行，前後疊壓，每公尺地段排列2.7~2.8匹馬之間格，昂首側臥，四足蜷曲，形作奔跑狀，呈臨戰姿態。1980年開館，1983年劉海粟描述：「殉馬奇蹟天下無。」此一殉馬坑反映齊國當時國力之強盛與生活之奢侈。

下午轉往參觀濰坊楊家埠旅遊區的「中國楊家埠民間藝術大觀園」，此風箏廠已設置500多年，仍保留傳統手工製作風箏，共有100多種式樣，可拆卸、摺疊。據工作人員稱：蜻蜓風箏一天可做二件，每件工資6.7~7.8元人民幣。其工作流程採分工方式，先由削竹、烤彎竹架、綁線成型，彩繪，黏貼完成分成三道過程。後院還有雕刻工藝、剪紙及書畫展。濰坊遍植古槐樹，在園中有明代古槐存活600多年，其花可入中藥，其子作為風箏染色用。多位同仁頻頻為家中孩子選購風箏回台迎風而展。1984年在此舉辦世界第一屆風箏博覽會曾聚集世界各國風箏好手同台競技。各種不同造型風箏在晴空白雲下盤旋藍天，競相爭奇，每年4月1日~10月定為國際風箏節，蔚為濰坊年度盛事。

下午六點抵青島市區，至青島銀海餐廳享用海鮮大餐，青島市三面臨海，屬海洋性氣

候，年均溫在12.2℃左右，一月為-0.9℃，八月為26℃，四萬五千年前即有先民，原為一個小漁村，100多年前始建城市，1897年德國租借，1914年歐戰時，日對德宣戰，佔青島，1918年第一次戰後，因為青島主權問題，遂引發五四運動，遲至1922年才收回青島。青島市涵蓋七個區(北區、南區、四方區、李淪區、重陽區、嶗山區、皇島區)，及五個縣，人口771萬，全年生產總值1,513.8億人民幣，海岸線長730公里，有東亞最大的海水浴場，臨海多為德式建築，頗具特色，海上觀光活動頻繁，每年舉辦啤酒節、海洋節、時裝週，青島啤酒水源來自嶗山水。青島有三好(哈啤酒、吃蛤蠣、洗海澡)三怪(不知東南西北方向、單行巷道多、騎腳踏車少公車多，公車計有126條路線)。(下期待續)

更正啓事

317期第三版第六段第五行倒數第五字：「...萬里『浩』風來」，應為：「...萬里『清』風來」。及最後一段倒數第五行第八字「。5:00」，應為「。15:30」。318期第三版第一欄最後一行第九字「正後方為『雪』妃殿」，應為「正後方為『雲』妃殿」。及第五段倒數第四行倒數第五字「明正統年間衍聖公孔彥縉『斷』立」，應為「明正統年間衍聖公孔彥縉『所』立」。

韓前總理玄勝鍾博士演講 闡述韓國未來發展主流

【文／賴繪文】在文大舉行的「第七屆環太平洋韓國學國際學術大會」，開幕式邀請到韓國前國務總理玄勝鍾博士發表演說。玄勝鍾博士以親身看到韓國這近百年來的發展和崛起，說明韓國可能會發展，及應該要發展的未來，都是建立在自由民主之上。

玄勝鍾表示，自己雖然擔任了一段長時間的教職，可是並不認為自己是一位專門學者；自己當過總理，卻也不認為自己是個政治家。但是在韓國動盪不安的近百年來，他的確親身經歷了很多事。他說，韓國的未來不是無中生有的，而是建築在過去的歷史背景上，而能夠知道他看得多，體會得深，更能夠知道韓國應如何邁向未來的發展。

他指出，從19世紀以來到現在的兩百年間，因為韓國沒有跟著各國強兵現代化的發展，將自己塑造成新興進步國家，而停留在傳統社會，才會遭受到帝國主義和殖民主義的侵略。19世紀的未能進步，讓韓國遭受長久的殖

民之苦，也因此讓韓國人民開始追求自由民主的社會。這個教訓讓韓國瞭解到，只要沒有順應著世界的潮流走，就不能成為世界的主流國家。

在帝國主義和殖民主義的末期，另一波走富國強兵政策又再興起，無視人類社會的前瞻性建立在自由民主上，寧願犧牲人民的自由民主，用獨裁或是極權的方式統治，讓世界又是一陣風起雲湧，包括韓國也是受到脅迫的國家之一。到了二十一世紀，只剩下少數的反民主主義的國家還在施行專制政治，以美國為首，召領了大部分反專制國家和專制主義互相抗衡，維持世界的和平。

因為防範北韓的威脅，讓韓國的自由民主主義無法發展到最大的空間，所以韓國現在的發展還並未讓人滿意，然而在二十一世紀，韓國將會發展成完全的自由主義國家。比起鄰近的國家，韓國算是小國，但是因為美日都是自由主義的國家，不會對韓國造成威脅，相信俄羅斯未來也會發



韓國前總理玄勝鍾博士於演說時指出，韓國未來的發展乃建立在民主自由之上。

展成自由主義的國家。玄博士認為，唯有自由民主主義，才能為世界帶來長久的和平和自由經濟繁榮。

玄勝鍾說，韓國人民都很清楚自由不是免費的(Free is not Free)的道理，隨時準備對付迫害韓國

自由民主的敵人，韓國的未來是光明的自由，不但受到韓國鄰近國家的支持，也是韓國人民一同努力的目標，成為更穩定的民主國家。玄博士強調，所謂的未來是歷史的延伸，唯有了解歷史才能得到發展。

文大師長積極投入環太平洋韓國學國際學術大會

【文／陳淑玲】歷年來規模最大的韓國學國際會議—「第七屆環太平洋韓國學國際學術大會」，19、20日假曉峰紀念館隆重展開，來自世界各地的學者雲集，提出高達百餘篇與韓國有關論文。文大師長亦積極投入，共計有27人次參與發表或討論各類主題，場面相當熱烈。

此次韓國學國際學術大會首度在臺灣舉行，文大投入承辦，得到世界各國關注，可做為啓示各國發展方向的重要契機。文大學者發表論文與參與討論涉及的領域相當廣泛，包括語文、文學、歷史、政經、藝術、歷史、哲學、宗教觀光、社會文學、文學及社會等各類範疇。

由文大教授所發表語文領域論文者有陳錫勇「《醇言》指瑕」；政經領域有林秋山「南北韓和平統一的展望」，趙淑德「韓國不動產鑑定評價制度之觀察研究」，湯慶玲「亞洲金融風

暴後台灣與韓國產經政策之比較分析」；藝術領域有陳玉秀「漢字文化圈傳統舞蹈觀的思考—由古樂身心主體談起」；歷史領域有尹章義「中國如何對待韓國？—以朝鮮義勇隊和台灣義勇隊的比較為中心所作的個案分析」。此外，在文學領域則有席涵靜「韓國徐敬德漢文詩歌研究」，廖一瑾「《太平閒話滑稽傳》中的文字滑稽與人物特寫」；社會領域有鄭貞銘「韓國新聞傳播事業發展概述」；歷史文學領域有周健「韓戰的歷史評價—以教科書及工具書為核心」。

參與主題討論的文大學者分別有楊人從(語文)、李德超(文學歷史)、林秋山(政經)、江映碧(藝術)、陳寧寧(藝術、語文、歷史)、黃瀨儀(政經)、董達(政經、文學)、林先渝(哲學、社會文學)、周健(歷史)、黃貴美(宗教觀光)、吳惠純(社會文學)、席涵靜(文學)、簡江作(歷史文學)。

師大翻譯研究所蕭文乾教授1日演講英文面談

【文／畢輔組】11月1日下午17:30到19:30在大恩館502教室，畢輔組為即將畢業的大四同學舉辦「職場新鮮人研習營」系列講座，邀請到師大翻譯研究所教授蕭文乾，為同學演講「就業面談面觀—英文面談」。蕭

教授為「問老師雙母語教學系統」發明人，托福考試滿分，台大外文轉學考榜首，師大翻譯研究所入學考榜首，曾任阿扁總統、王金平院長口譯，具有中英文雙母語能力，歡迎同學踴躍前往聆聽。

不濫用抗生素 朱慈慧醫師強調安全用藥原則

【文／高婉瑜】針對有文大學生反映，在校內「衛生保健組」掛號求診，感冒似乎痊癒得比較慢？服務於衛生保健組的文大校醫—朱慈慧醫師，以專業的角度表示，病好得快不見得是一件好事。她指出，坊間有些診所，以過量藥劑讓病患病痛迅速消除，所導致的結果，就是讓致病原產生抗藥性。

朱慈慧醫師說，一般的診所大量使用抗生素，雖然使得病人病情快速復原，但同時也違反了正確的用藥標準。過量的抗生素反而會使病毒產生抗藥性，像最近流行的可怕致病菌—AB菌，即是一種多數抗生素都無法殺死的細菌，讓生病的人久久不能痊癒。

朱醫師表示，校內對同學的病情都是經過審慎評估才會給藥。

至於，對於一些像氣管炎、支氣管炎、扁桃腺發炎等較嚴重的情況，才適用使用抗生素的標準。而學校對這些症狀所使用到的抗生素，也採用安全性高、使用時間較久的「第一線抗生素」。另外，學校所採購的藥物，品質可說是最好的，除了原廠包裝進口藥物之外，由台灣製造的藥品部分也是由永信、中化、生達等大廠商所製造生產，學生可以安心服用。

朱醫師除了強調「安全用藥」是醫治病情的基本重要原則之外，同時也呼籲同學，感冒期間最好帶上口罩，尤其是在密閉空間的教室，更是病菌散播的最佳時機與場合，同學應配合實行此項安全措施。

台北國際聲樂學術研討會暨音樂會6日登場

【文／西樂系】由台北市立社會教育館與文大西樂系共同主辦的「第二屆台北國際聲樂學術研討會暨音樂會」將於6日下午1時隆重登場，議程持續進行到晚間9時。音樂會則於8日晚間7時半，假城市舞台舉行，邀請到義大利歌劇史上最偉大的女中音

柯索托(Fiorenza Cossotto)展開個人獨唱會。研討會共分成下午、晚間兩場次，下午地點在文大大新館地下一樓圓型演講廳，晚間場次則改為大新館四樓數位演講廳。本次研討會預計於會後三個月內出版600本論文集，期以達理論與實務相互融會貫通之效。

市政系6日假曉峰館辦多場演講

【文／市政系】內政部營建署陽明山國家公園管理處、中國文化大學市政暨環境規劃研究所於6日假曉峰紀念館舉辦多場演講。演說議程主要分為兩大部

分：議程一：「學」與「地方」之對話，議程二：陽明山的「昨日」、「今日」與「明日」。演說者及演說主題如下，屆時歡迎全校師生踴躍參與！

93年下學期就業講座場次表

場次	時間	地點	主講人/職稱	講題	協辦單位
1.	11/03(三) 13:10-15:00	大仁 201	蔡國信先生 運星實業有限公司 董事長	就業生涯之經驗分享	日文系
2.	11/03(三) 13:10-15:00	大恩館 國際會議廳	林俊男先生 美國運通卡行銷業務部 區經理	觀光人就業趨勢及經驗談	觀光系
3.	11/01(一) 15:10-17:00	大成 101	范建武先生 航空貨運承攬工會名譽理事長	新鮮人的就業規劃	政治系
4.	11/05(五) 10:10-12:00	大仁 314	陳勇成先生 宜蘭民俗博物館 館員	博物館在當代所扮演的角色	美術系
5.	11/11(四) 13:10-15:00	大恩館 國際會議廳	黃文雄先生 總統府科技諮詢委員會執行長	人生與科技的就業規劃	工學院
6.	11/15(一) 10:10-12:00	大忠 701	饒寧新先生 自由演奏家	如何成為職業演奏家	國樂系
7.	11/19(五) 15:10-17:00	大典 215	王能超先生 崧旭資訊股份有限公司 總經理	地理資訊科技行業前景及人力資源需求	土資系

講師	演說主題
台北市台北探索館 館長 郭義復先生	學與地方對話平台的全新建構—台北學、城市博物館、台北探索館
滬尾文史工作室 田野組長 紀榮達老師	誤解瘋癲村—以新莊樂生醫院的古蹟保存為例
玉山國家公園管理處處長 林青先生	玉山學
中國文化大學市政暨環境規劃研究所 副教授 傅茹璋老師	陽明山學基礎建構推動計畫
陽明山國家公園管理處 秘書 詹德樞先生	陽明山國家公園人文與地景變遷及保育
台灣登山研究所 負責人 林宗聖先生	大屯火山博物誌
中國文化大學景觀研究所所長 郭瓊瑩教授	陽明山地區之景觀保育與復育
陽明山國小 教務處 劉益麟主任	以教學現場工作者談教育的圖像
陽明山在地石雕藝術家 王秀杞先生	在地藝術家看陽明山
陽明山國家公園管理處志工組 何宗蕙先生	海芋的故事—漫談竹子湖的前世今生